

德总理默克尔向奥巴马要说法

要求澄清美情报机构是否监视她的手机通信

“德国总理默克尔 23 日要求奥巴马给个说法，澄清美国情报机构是否监视她的通信。奥巴马保证，美方“现在没有”、“将来也不会”做这种事。”

默克尔很生气要美澄清

德国政府 23 日说，依据所获信息，默克尔的手机通信“可能”遭到美国情报机构监视。

默克尔当天与奥巴马通电话，表达不满并要求对方“立即作出全面解释”。

默克尔的发言人赛贝茨在记者会上说，默克尔告诉奥巴马，如果信息属实，“她认定这种行径完全不可接受，坚决予以谴责”。

“数十年来，德意志联邦共和国与美国是关系密切的朋友和伙伴。这类朋友和伙伴之间不应该有监视政府首脑通信的行为。这将严重损害信任。这类行为必须立即停止。”

德国政府没有公布所获信息的来源。不过，德国《明镜》周刊说，这家新闻媒体分析了美国“棱镜”情报监视项目曝光者、美国情报机构承包商前雇员斯诺登提供的信息，继而促成德国政府怀疑默克尔的通信遭监视。一名不愿公开姓名的德国官员向路透社记者证实《明镜》的说法。

奥巴马称“没有做过”

美方的回应措辞微妙。

白宫发言人卡尼在记者会上说，奥巴马向默克尔“保证”，美方“现在没有、将来也不会监视”她的通信。

就美方先前是否“无意”获取默克尔通信信息，卡尼没有正面作答。

法新社评述，卡尼的言论并未排除美国曾经监视默克尔通信的可能性。

德新社记者稍后向白宫求证，默克尔是否过去也未遭窃听，遭白宫拒绝。路透社记者向一名白宫官员提出类似问题，同样没有获得明确答案。“我不便公开评论传闻中的情报活动每一个细节。”这名官员如是作答。

卡尼说，美国正在重新审视情报搜集方式，包括德方提出的关切。

美德信任关系面临危机

路透社评述，冷战期间，东德情报机构监视西德民众通信。德国人对那段历史记忆犹新，美国情报机构的类似举动在德国引起愤怒。

今年 6 月奥巴马访问德国时，默克尔就美方情报监视活动提出德方关切，寻求解释。与默克尔共同举行记者会时，奥巴马为情报监视辩解，称美方没有监视普通民众的通信。

法新社评述，默克尔通信疑遭监视事件使奥巴马再次陷入“极为尴尬”的境地。

“政治关系中，信任是一种重要资产。”德国国际与安全事务研究所专家佩尔特斯说，“默克尔极为理性，可能会推定奥巴马不知情。但是，这件事将会改变两人之间的气氛。”

多个欧洲盟国追讨说法

不仅德国，美方情报监视活动也



默克尔访美与奥巴马出席见面会。(资料图片)

触怒其他一些欧洲盟国。

数天前，法国《世界报》援引斯诺登披露的文件报道，2012 年末至 2013 年初，美国国家安全局监视超过 7000 万人次法国公民电话通信，不仅包括恐怖嫌疑人，也包括商界和政界重要人物。

法国政府就这一报道传召美国大使；总统奥朗德与奥巴马通电话，予以谴责。奥朗德要求欧洲联盟峰会 24 日把美国情报监视纳入讨论议题。

法国外交部发言人贝尔卡桑 23 日说：“为什么这类做法不可接受？首先，这发生在伙伴、盟友之间；其次，这明显侵犯了个人生活。”

在意大利，总理莱塔 23 日与到访的美国国务卿克里会晤，要求对方就意大利公民通信遭监视的报道作

出解释。一名意大利政府人员告诉路透社记者，克里展现“合作态度”。

意大利主要媒体报道，分管安全事务的国务秘书明尼蒂告诉议会一个委员会，有理由确信，意大利公民在国内的通信遭美方窥探。

“意大利必须就这件事获得解释。”意大利内政部长阿尔法诺说。

同日，欧洲议会以 280 票对 254 票通过一份无约束力的决议，要求欧盟暂停一项与美国达成的协议。按照这份协议，欧盟方面按照美方请求，提供国际之间银行交易数据，协助美方的反恐活动。然而，斯诺登曝光的文件显示，位于比利时的银行交易监控电脑遭美国情报机构侵入。

欧盟委员会说，没有证据显示美方违反协议，但欧盟委员会将再次敦促美方立即作出全面解释。据新华社

美以重申决心阻止伊朗获取核武器

美国和以色列 23 日举行了新一轮美以战略对话，双方重申决心阻止伊朗获取核武器。

美国副国务卿伯恩斯和以色列国际关系部长兼战略和情报部长施奈茨分别率团参加此次对话。双方讨论了中东地区发生历史性变化后出现的安全新趋势、加强双边关系和促进地区和平等问题。双方还表示将加强合作，以应对该地区面临的威胁、挑战和机遇，并将坚决阻止伊朗研制核武器。

同日，美国国务卿克里与以色列总理内塔尼亚胡在意大利罗马举行会晤，以协调针对伊朗的立场。克里强调，美国欢迎伊朗新总统鲁哈尼在伊核问题上出现的态度转变，称其为解决争端打开了“外交窗口”。克里同时强调，美以双方的一个主要共同关切就是伊朗不可拥有制造核武器的能力。据新华社

阿拉法特尸检报告排除死于钋中毒

巴勒斯坦消息人士 24 日说，巴前领导人阿拉法特的尸检报告排除了其死于放射性物质钋中毒的可能性。

该消息人士当天告诉新华社记者，瑞士和俄罗斯研究人员已将尸检报告递交给巴勒斯坦。尽管报告排除了阿拉法特死于钋中毒的可能性，但并未排除阿拉法特死于另一种有毒物质的可能性。

阿拉法特死因调查委员会主席提拉维当天拒绝就此事发表评论，称巴勒斯坦政府将在不久后就尸检结果召开新闻发布会。

2004 年 10 月，阿拉法特由拉姆安拉前往法国贝尔西军医院接受治疗并于 11 月在法国逝世。去年 7 月，媒体披露阿拉法特生前衣物被发现含有高剂量放射性物质钋，由此引发阿拉法特可能是中毒身亡的猜测。巴方随后同意为阿拉法特开棺验尸以查明其真正死因。去年 11 月，瑞士、法国和俄罗斯专家从位于巴勒斯坦拉姆安拉的阿拉法特墓地提取其尸骨样本，由调查组专家带回各自国家化验。据新华社

韩议员获准访问朝开城工业园区

韩国统一部一名官员 24 日说，朝鲜已同意韩国议员访问朝鲜开城工业园区。

开城工业园区 9 月 19 日重新恢复运营后，园区内的韩方企业面临订单减少、资金短缺等困难，韩国政府考虑向这些企业提供更多支持。而政府需接受国会的审计，因此，外交和统一委员会部分议员希望能在国会审计期之内于 10 月 30 日访问开城工业园区，实地考察韩方企业面临的困难。

本月 16 日，韩方向朝方转达这一要求并等待回应。韩联社报道，先前共有 57 名议员及其助手表达访朝意愿。访问期间，议员们将考察韩方企业和基础设施，会晤朝方人员。

韩国议会 24 日对朝方这一决定表示欢迎。据新华社

谢里夫上任后首次访美会见奥巴马

巴敦促美方停止无人机空袭

谢里夫上任后首次访美请求并未得奥巴马回应

奥巴马当天在白宫椭圆形办公室会见谢里夫。这是谢里夫上任以来第一次访美，是 5 年来首名到访白宫的巴基斯坦领导人。

大约两小时的会谈结束后，谢里夫告诉媒体记者：“会谈中，我提及无人机话题，强调叫停这类空袭的必要性。”

西方媒体报道，谢里夫的请求并没有得到奥巴马回应。

双方会后发表的联合声明说，奥巴马和谢里夫“强调两国持续伙伴关系应该建立在相互尊重主权和领土完整的基础上”。

美方认定塔利班和其他武装组织的不少重要头目藏身巴基斯坦与阿富汗交界地带，不时发动空袭，多次致死平民，激起巴政府和民众抗议。巴方认定，空袭侵犯巴基斯坦主权。

奥巴马 2009 年就任美国总统以来，空袭次数增加。2011 年 11 月，空袭致死 24 名巴方军人。巴方不满美方拒不道歉，关闭经由巴基斯坦入境阿富汗的北约部队补给线，半年多后才予以恢复。

美巴两国关系渐渐改善 无人机空袭成重要话题

现阶段，美巴关系渐回暖。谢里

夫这次访美受到热情接待，美国国务院 20 日证实，随着与巴基斯坦关系改善，美国政府正着手恢复对后者的军事资金援助。



美一架 MQ-9 型“收割者”无人机发射导弹。(资料图片)

只是，无人机空袭是两国政府无法忽视的一个话题，国际社会同样密切关注。

联合国一个调查小组今年 3 月秘密访问巴基斯坦，就美国无人机空袭展开调查。调查小组说，初步认定空袭侵犯巴基斯坦主权。

“大赦国际”与“人权观察”组织本月 22 日发布联合报告，指责美无人机空袭致死平民，可能侵犯国际法。

报告说，2012 年 10 月，一次空袭致死一名在田间干活的 68 岁老妇；当年 9 月 2 日，一次本应针对“基地”组织嫌疑人达哈卜的空袭中一辆客车，致死 12 名平民。

对此，美国国务院发言人卡尼说，美方已经采取措施尽量在空袭中

避免危及平民。就清除武装人员，这种远程遥控的袭击方式比其他袭击行动更精准。

美媒援引机密文件称巴政府“默许”美方行动

同时，美方对于无人机空袭或许另有一套说法。

23 日，美国《华盛顿邮报》援引机密文件报道，过去几年，巴基斯坦政府尽管公开批评美方无人机空袭，私下里却“默许”，美方在空袭前一般会通知巴方，甚至与巴方探讨细节。

这种说法或许能得到巴基斯坦前总统穆沙拉夫的印证。穆沙拉夫今年 4 月接受美国有线电视新闻网(CNN)采访时承认，他当政时许可美方这类行动，但“是少数情况”。

穆沙拉夫 2008 年辞职，巴基斯坦政府之后是否默许美方空袭不得而知。只是，一直以来，巴基斯坦政府官员否认与美方达成秘密协议。

《华盛顿邮报》在报道中说，美国中央情报局起草了一些文件，用于与巴方共享袭击细节。

报道提及，美巴至少事先讨论过 65 次空袭的细节，包括在巴基斯坦驻美大使馆内召开情况通报会或由高官向巴政府递交材料。其中一份 2010 年的文件说，那次空袭行动的袭击地点是“应你方(巴基斯坦)政府要求”。

据新华社